

**Анализ военно-исторического
опыта применения танковых подразделений
в ходе решения специальных задач**

Хмельник А. Г., Лыповый С. Б.

Учреждение образования «Военная академия Республики Беларусь»

Масштабы и способы применения танковых подразделений в локальных войнах и вооруженных конфликтах были различными и совершенствовались в зависимости от развития оружия, а также от географических условий театра военных действий и специфики ведения боевых действий.

Известно, что одной из специфических особенностей локальных войн и вооруженных конфликтов является борьба с партизанами, сепаратистами, террористами и т. д. Только на отдельных этапах военных действий противник (повстанцы, бандформирования, боевики) применял приемы и способы, характерные для регулярных войск: оборону опорных пунктов, а в некоторых случаях прибегал к наступательным действиям в «классическом» понимании.

Разведывательно-боевые (разведывательно-диверсионные) действия – совокупность согласованных разведывательных, диверсионных, боевых действий специально выделенных сил и средств, проводимых под единым руководством в определенных зонах (районах, на объектах) с целью добытия разведывательной информации, дестабилизации обстановки на территории, контролируемой противником, снижения его экономического и военного потенциалов.

Как правило, указанные действия основаны на использовании партизанской тактики (рейды, специальные мероприятия, диверсии, налеты, засады, захват образцов оружия, военной и специальной техники, важных документов, а также видных политических, государственных и военных деятелей).

Анализируя военно-исторический опыт применения танковых воинских частей и подразделений в ходе решения специальных задач можно прийти к выводу, что танковые части и подразделения применялись в основном для решения следующих задач:

1. Дестабилизации обстановки на территории, контролируемой противником.
2. Снижения экономического и военного потенциалов противника.

В этом случае способом выполнения поставленной задачи было совершение рейдовых действий на территорию занятую противником или сопредельную.

Рейдовые действия заключаются в выдвигении по определенному маршруту (в определенной полосе) в тыл противника, поиске в назначенном районе его отрядов (объектов), резервов, захвате или уничтожении их, дезорганизации системы управления.

Они широко применялись израильским командованием в ходе войн на Ближнем Востоке, где для самостоятельных действий применялись небольшие группы танков – от взвода-роты до батальона на глубину 15–20 км.

3. Добывания разведывательной информации.

4. Деблокирование окруженных (захваченных) подразделений и объектов.

В наступлении на труднодоступной местности танки чаще всего применялись мелкими группами во взаимодействии с пехотой (мотопехотой) в качестве средств ее непосредственной поддержки. В условиях горной местности в Корее танки применялись вдоль дорог или в долинах. В зависимости от обстановки они действовали впереди или за ней. Во Вьетнаме бронетанковые войска помимо обычных выполняли и некоторые специфические задачи: участвовали в прочесывании местности, сопровождали колонны на марше, вели разведку и патрулирование, привлекались для продельвания проходов в качестве тягачей для подготовки колонных путей в джунглевых зарослях и вытаскивания застрявшей техники. Обычно танки использовались небольшими подразделениями (взвод, рота). В поисково-карательных операциях танки находились в резерве общевойскового командира и вводились в бой, когда пехотные подразделения встречали упорное сопротивление подразделений НВСО Южного Вьетнама.

При участии в блокировании танки действовали в составе мотострелковых подразделений, а иногда и самостоятельно. Они занимали огневые позиции повзводно, перекрывая огнем пути выхода противника из блокируемого района. Во всех случаях танки прикрывались огнем стрелкового оружия и артиллерии (большой частью минометов). Управление огнем и маневром осуществлял командир танкового подразделения, находясь на командно-наблюдательном пункте мотострелкового батальона или одной из его рот.

В *контрпартизанских действиях* танки зачастую использовались при прочесывании местности (сплошной осмотр ограниченного района с целью выявления и уничтожения противника. Танковые подразделения привлекались для *сопровождения колонн и охраны коммуникаций*. В первом случае 1–2 танка с минными трапами действовали в составе отряда обес-

печения движения, остальные равномерно распределялись по колонне. При нападении противника танки съезжали с дороги и прикрывали огнем автомобили, которые проскакивали опасный участок на большой скорости.

Анализируя опыт применения танковых подразделений в ходе проведения АТО ВСУ Украины на востоке в Донецкой и Луганских областях, можно сделать вывод, что потенциал танковых частей и подразделений ВСУ не был реализован до конца. Это заключалось прежде всего в отсутствии концепции на применение танков в ходе АТО. В основном танки применялись по-взводно для усиления блокпостов, ротами воевали не часто и то только когда увидели пагубность тактики применения раздробленных подразделений. В боях за Логвиново (район Дебальцево) ВСУ применяли танковые роты для деблокирования «котла», но, например, танковая рота состояла из 6 машин и эти 6 машин были собраны из целого батальона. Батальонные тактические группы состояли из подразделений ВДВ и танковых подразделений, боевого слаживания не проводилось, взаимодействия как такового не было. Интересен отрицательный пример применения танков, когда целый танковый батальон закопали в капониры, используя в качестве неподвижных огневых точек. Т.е. из трех составляющих боевых возможностей танковых подразделений: огневая мощь, удар и маневр использовали только огневую мощь (хотя огневая мощь – это вопросы артиллерии), что и привело к оставлению в капонирах всего батальона при первой же атаке «сепаратистов». Положительных примеров применения танковых подразделений в ходе АТО (ООС) в Украине не найдено.

ВЫВОДЫ:

1. Неординарные условия локальных войн и вооруженных конфликтов и поставленные командованием цели и задачи в каждом конкретном случае определяли особенности в применении танковых подразделений.

2. В локальных войнах и вооруженных конфликтах, как и прежде, танковые части и подразделения играют решающую роль. Без их участия не имеют логического продолжения и успешного завершения самые великолепные действия авиации, ракетных войск и т.д. Только танки в тесном взаимодействии с пехотой и другими родами войск способны обеспечить окончательный разгром противника, достижение целей войны (если эти цели решительны).

3. Успех использования танков достигается той стороной, которая действует инициативно, широко используя маневр, взаимодействие с десантами и осуществляет быстрый переход от одного способа действий к другому. Действуя в составе мелких подразделений, танки способствуют достижению тактического успеха.

4. Абсолютно неуязвимой бронетехники не существует – такой вывод можно сделать из всего вышесказанного. Однако тщательная подготовка техники к бою, тактически правильное ее боевое применение способны существенно снизить боевые потери и обеспечить выполнение боевой задачи.

Литература

1. Специальная операция в новом облике / И. Н. Воробьев, В. А. Киселев // Военная мысль. – 2016. – № 1.

УДК 355.4

Особенности боевого применения подразделений ПВО в локальных войнах и вооруженных конфликтах

Чигряй В. Г.

Научный руководитель Иванов А. С.

Учреждение образования «Военная академия Республики Беларусь»

Сегодня главной задачей при создании адекватной системы обеспечения военной безопасности государства является понимание сущности и содержания современной войны.

Развитие средств воздушного нападения, а также способов и приемов их применения постоянно заставляет решать задачи совершенствования способов боевого применения сил и средств противовоздушной обороны, повышения их эффективности и устойчивости с целью создания и развития современной высокоэффективной системы противовоздушной обороны, которая является основным фактором, препятствующим достижению нападающей стороной целей войны.

Опыт локальных войн свидетельствует о том, что надежная противовоздушная оборона войск и объектов тыла приобрела значение стратегического фактора, оказывающего существенное влияние на их ход и исход.

Определение путей совершенствования противовоздушной обороны базируется на основе комплексного анализа опыта применения сил и средств противовоздушной обороны в локальных войнах и вооруженных конфликтах.

Опыт локальных войн показывает, что зенитными ракетными войсками в ходе локальных войн и вооруженных конфликтов от ударов авиации прикрывались [2]:

административно-промышленные центры государств – участников локальных войн и вооруженных конфликтов с расположенными в прилегающих к ним районах промышленными объектами, аэродромами, узлами